Entretien 25/10/2019

[bookmark: _GoBack]Thérèse SKREKO – responsable du service emploi, insertion et innovation sociale

Thérèse SKREKO dépend de la direction du développement économique de la CARENE qui a pour missions de développer le commerce, les relations avec les entreprises et l’insertion par l’activité économique.

Elle a en charge le PLIE (Plan local pluriannuel pour l’insertion et l’emploi) ayant pour objectif l’accès à l’emploi durable des personnes exclues du marché du travail, en collaboration avec Pôle emploi, la direccte, les entreprises, Cap emploi, l’éducation nationale (bacpro) et entreprises d’insertion.
Le PLIE est le catalyseur des politiques publiques, c’est un gros travail avec les entreprises pour favoriser l’emploi.
Sur le territoire de la Carène, Il existe un groupe « la conférence permanente pour l’emploi » qui rassemble les parties ci-dessus, œuvrant chacune pour « sa » population concernée. Ses objectifs sont notamment d’organiser des visites, faire des démarches auprès des entreprises, travailler sur les recrutements difficiles. C’est un rapport gagnant/gagnant.
La conférence a également créé la reconnaissance « entreprise accueillante », (démarche qui valorise les employeurs locaux qui s’engagent en faveur du développement de l’emploi sur le territoire par l’accueil de stagiaires et en favorisant la découverte des métiers.)

------------------
· Quelle représentation du handicap ?	
Connu par son métier (entrée emploi) mais pas développé plus que ça
  
· Quelle représentation du handicap ? avez-vous des collègues avec RQTH ? 
une collègue malentendante recrutée dernièrement (pour ses compétences en adéquation avec les missions du service et pas pour 1%)
· Quelle représentation de l’inclusion ? Comment ça se traduit dans votre organisation aujourd’hui ? Quels bénéfices, quels freins/limites ? 
Difficultés de Madame Skreko, cadre hiérarchique à faire accepter à cette salariée des outils de communication, des facilitateurs, parce que la Carène a des moyens… 2 collègues envoyées en formation « j’accompagne une collègue malentendante » ont collecté des informations intéressantes, qu’elles transmettent à la personne concernée de manière informelle (café, pauses) et le message passe mieux. 
· Quelles ressources avez-vous déjà ? 
     La bienveillance du management de la Carène, la médecine du travail 

· Quelles expériences sont menées ? 
La conférence permanente pour l’emploi organise le salon de l’orientation et découverte des métiers qui s’appelle Trajectoire en partenariat avec les comcom Cap atlantique (presqu'ile)+ Loire & sillon (Savenay) et Sud estuaire (Saint Brévin). Janvier 2020 (sem.04) à Saint Nazaire.

4 axes pour le salon Trajectoire 2020 « découverte des métiers tout au long de la vie » : 
· Découvrir les métiers par le geste, plutôt ludique sur le modèle de « Place ô gestes » de Nantes. S’adresse aux jeunes de collège.
· Choisir son orientation second cycle, plus classique pour les lycéens. 
· Enseignement supérieur, rencontre avec des professionnels, pour les bacheliers. Par exemple, un médecin parle de son métier et si intérêt stand de la faculté de médecine juste à côté.
· Evoluer dans sa vie professionnelle, rencontre avec des conseillers en évolution professionnelle, pour les adultes déjà en poste, qui veulent ou doivent changer de métier. 
Accueil assuré par des élèves du lycée Brossaud-Blancho : renforce le partenariat avec l’EN, favorise le contact entre jeunes (même âge),

· Quelles ressources avez-vous déjà ? Quelles sont vos besoins ? avez-vous besoin de faire appel à des asso comme la nôtre, comment vous apporter des ressources ? (éducatif, pédagogique, social…) ? 
Le groupe « la conférence permanente pour l’emploi » dont les membres associations insertion/handicap
et les entreprises.
 
Pourquoi pas un partenariat sur le salon Trajectoire avec une stand : ESAT - 15 marins - Le quai ouest  (confusion de TS entre Esat, MM, association 15 marins !)  

Organiser une visite des ateliers ESAT + une présentation « obtenir la RQTH et après ? quelles orientations possibles ? comment ça marche, quel choix entre le milieu ordinaire et les ESAT ? …

Information donnée sur les 4 ateliers préprofessionnels de l’IME et contact de Stéphane Moquet donné.








Tuyau pour contacter pôle emploi, relancer M. Ravache début novembre, sinon, Michelle Chevalier, responsable de l’ agence de Trignac. Pour info, les 2 agences se sont partagées les secteurs d’activité et pas le territoire géographique
